


 :مقدمة
 المنشأة فً النظام الرأسمالً حتى تحقق أقصى الأرباح لا تهتم فقط بعناصر

تهتم بترجمة علاقات أي أنها الإنتاج بل تهتم بتكلفة هذا الإنتاج أٌضاً 

 .الإنتاج إلى علاقات تكالٌف

نستطٌع من خلال علاقات التكالٌف معرفة: 

 .الحجم الأمثل للإنتاج1.

 .الأرباح والخسائر2.

 .عرض المنشأة فً الأجل القصٌر ومحدداته3.
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 :ماذا نقصد بالتكاليف
ٌعرف الاقتصادٌون التكالٌف تعرٌفاً مختلفاً عن تعرٌف المحاسبٌن للتكالٌف. 

التكالٌف المحاسبٌة:  

هذا التعرٌف . هً التكالٌف الجارٌة التً تتحملها المنشأة بشكل مباشر          

 .ٌساعد على استنتاج قٌمة الأرباح والخسائر من معلومات الإٌرادات والتكالٌف

التكالٌف الاقتصادٌة:  

عوائد عناصر الإنتاج فً الاستخدامات )هً تكلفة الفرصة البدٌلة           

هذا التعرٌف ٌساعد المنشأة على اتخاذ . بالإضافة للتكالٌف المحاسبٌة( البدٌلة

 (.نوع و كمٌة الإنتاج، الاستمرار أو التوقف عن الإنتاج)قرارات الإنتاج 
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 :ماذا نقصد بالتكاليف
منشأة ٌملكها سلٌمان وٌعمل مدٌراً إدارٌاً بها وتمارس أعمالها فً : مثال

.  ملٌون ريال 3متجر ٌملكه سلٌمان وتعمل برأس مال ٌملكه سلٌمان وقدره 

 .  ملٌون ريال سنوٌاً  2تحقق المنشأة إٌراداً قدره 
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 الأرباح المحاسبٌة الأرباح الاقتصادٌة

 2000000الإٌرادات السنوٌة    

 1800000     ناقصة التكالٌف  

 400000     أجور ورواتب•

 200000مصروفات تشغٌل •

 500000مشترٌات          •

 100000راتب سلٌمان      •

 200000اٌجار المتاجر     •

 400000عائد رأس المال   •

 ___________ 

 200000الأرباح الاقتصادٌة     

 2000000الإٌرادات السنوٌة    

 1100000     ناقصة التكالٌف  

 400000     أجور ورواتب•

 200000مصروفات تشغٌل •

 500000مشترٌات          •

                       ___________ 
 900000الأرباح المحاسبٌة     

تكالٌف 

نقدٌة 

 جارٌة

تكالٌف 

نقدٌة 

 جارٌة

تكلفة + 

الفرصة 

 البدٌلة

تكالٌف 

 اقتصادٌة 

= 
تكالٌف 

 محاسبٌة 

= 



 :ماذا نقصد بالتكاليف
بما أن: 

 التكالٌف المحاسبٌة< التكالٌف الاقتصادٌة  

 :فإذن

 .الأرباح المحاسبٌة> الأرباح الاقتصادٌة  

 

 عدم تحقٌق أرباح أو خسائر اقتصادٌة ٌعنً أن المنشأة لن تحقق ربح أو

 .خسارة إضافٌة إذا حولت الموارد التً بحوزتها إلى أي استخدامات بدٌلة
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 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
 لأن المنشأة تعمل فً الأجل القصٌر حٌث هناك عناصر إنتاجٌة ثابتة

وعناصر إنتاجٌة متغٌرة فإن التكالٌف التً تتحملها المنشأة تكون على هٌئة 

 (.للعناصر المتغٌرة)وتكالٌف متغٌرة ( للعناصر الثابتة)تكالٌف ثابتة 

ٌُدفع لقاء استخدامه : تكلفة العنصر الثابت وهً تكلفة ثابتة بافتراض أن ما 

 :سعر العنصر لا ٌتغٌر وتساوي

 (ثابتة)الكمٌة المستخدمة منه × سعر العنصر الإنتاجً 

 ٌُدفع لقاء استخدامه : المتغٌرتكلفة العنصر بافتراض متغٌرة تكلفة وهً ما 

 :وتساويأن سعر العنصر لا ٌتغٌر 

 (متغٌرة)الكمٌة المستخدمة منه × سعر العنصر الإنتاجً 
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 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
 أنواع للتكالٌف 3هناك: 

.I  التكالٌف الثابتةFixed Costs (FC:) 

تكلفة عناصر الإنتاج الثابتة التً تستخدمها المنشأة وهً لا تتغٌر بتغٌر           

 .الإنتاج

خصائص التكالٌف الثابتة: 

 .ٌجب أن تتحملها المنشأة فً الأجل القصٌر1.

 .لاتتغٌر بتغٌر حجم الإنتاج2.

تتحمل المنشأة هذه التكالٌف سواء أنتجت أم لم تنتج. 

التكالٌف الثابتة تُرسم كخط أفقً للتعبٌر عن ثبات التكالٌف أٌاً كان حجم الإنتاج. 
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 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
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 التكالٌف الثابتة

 حجم الإنتاج

FC 



 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
.II المتغٌرة  التكالٌفVariable Costs (VC:) 

المتغٌرة اللازمة لإنتاج السلعة وهً الإنتاج عنصر أو عناصر تكلفة           

 VC = w × L. حجم الإنتاج فً الأجل القصٌرتتغٌر بتغٌر تلك التكالٌف التً 

 المتغٌرةخصائص التكالٌف: 

 (.تساوي صفر إذا الإنتاج صفر)تبدأ من نقطة الأصل 1.

 .مشتقة من سعر محدد للعنصر الإنتاجً المتغٌر2.

 .تتزاٌد فً البداٌة بمعدل متناقص ثم تتزاٌد بمعدل متزاٌد3.

 .ٌتم اشتقاقها من افتراض تقنٌة معٌنة فً عملٌة الإنتاج4.
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 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
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 التكالٌف المتغٌرة

 حجم الإنتاج

VC 



 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
.III الكلٌة  التكالٌفTotal Costs (TC:) 

 .  حاصل جمع التكالٌف المتغٌرة والثابتة عند كل حجم إنتاج          

TC = FC + VC 

 الكلٌةالتكالٌف خصائص: 

 .لا تبدأ من نقطة الأصل بل من بداٌة التكالٌف الثابتة1.

 (.نفس مٌلها)تأخذ نفس شكل دالة التكالٌف المتغٌرة 2.

.3FC = TC - VC 
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 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
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الثابتة التكالٌف 
 والمتغٌرة والكلٌة

 حجم الإنتاج

VC 

FC 

TC 

FC FC 



 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
نفترض أن تكلفة   (.الفصل السابع)مزعة القمح من الفصل السابق  :مثال

. ألف ريال 300( الأرض والأسمدة والآلات وغٌرها)عناصر الإنتاج الثابتة 

 .ألف ريال سنوٌاً  15( w)أجر العامل الواحد 

 

 ألف ريال      بصرف النظر عن عدد العمال 300= التكالٌف الثابتة. 

 عدد العمال× أجر العامل = التكالٌف المتغٌرة 

VC = w × L 

VC = 15000 × L 
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 تعتمد على عدد العمال



 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
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 التكالٌف الكلٌة
TC = VC + FC 

 التكالٌف المتغٌرة
VC = w . L 

 التكالٌف الثابتة
FC 

 الإنتاج الكلً
Q 

 عدد العمال
L 

300 0 300 0 0 

315 15 300 50 1 

330 30 300 120 2 

345 45 300 180 3 

360 60 300 220 4 

375 75 300 250 5 

390 90 300 270 6 

405 105 300 280 7 

420 120 300 280 8 



 :الإنتاج والتكاليف في الأجل القصير
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الثابتة التكالٌف 
 والمتغٌرة والكلٌة

 حجم الإنتاج

VC 

FC 

TC 

FC 
300 

300 

280 120 0 



( MC)والتكاليف الحدية ( AC)التكاليف المتوسطة 
 :في الأجل القصير

 لا تهتم المنشأة بالتكالٌف والإنتاج فقط، بل بتكلفة الوحدة الواحدة من

ٌُؤخذ سعر السلعة على الوحدة الواحدة  سعر  فنقولالإنتاج أٌضاً حٌث 

 .الخ...جهاز الكمبٌوتر، سعر كٌلو اللحم

 تكلفة الوحدة الواحدة هً التكالٌف المتوسطة، فهناك تكالٌف

 :متوسطة لكل نوع من التكالٌف السابقة وهً

 .تكالٌف متوسطة متغٌرة1.

 .تكالٌف متوسطة ثابتة2.

 .تكالٌف متوسطة كلٌة3.
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
 ٌتم اشتقاق(AVC ) من دالة(VC)ًوشكلها كالآت ،: 
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AVC 

Q 

AVC 

0 



(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
خصائص التكالٌف المتوسطة المتغٌرة: 

 .التكالٌف المتغٌرةتشتق من منحنى التكالٌف المتوسطة المتغٌرة 1.

ازداد حجم الإنتاج إلى أي أن مٌله ٌتناقص كلما  Uٌأخذ المنحنى شكل حرف 2.

 .للتزاٌدٌتجه المٌل ثم له قٌمة أن ٌصل إلى أدنى 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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.II التكالٌف المتوسطة الثابتة(AFC:) 

 :مقدار ما تتحمله وحدة الإنتاج الواحدة من تكالٌف ثابتة          

 

 

خصائص التكالٌف المتوسطة الثابتة: 

 .التكالٌف المتوسطة الثابتة تشتق من منحنى التكالٌف الثابتة1.

المنحنى ٌأخذ شكل الدالة المتناقصة التً تقترب للمحور الأفقً مع زٌادة 2.

 .حجم الإنتاج



(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
 ٌتم اشتقاق(AFC ) من دالة(FC:) 
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AFC 

Q 

AFC 

0 



(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
 ٌتم اشتقاق(ATC ) من دالة(TC:) 
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ATC 

Q 0 

ATC 



(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
خصائص التكالٌف المتوسطة الكلٌة: 

 .التكالٌف المتوسطة الكلٌة تشتق من منحنى التكالٌف الكلٌة1.

شكل منحنى التكالٌف ) Uمنحنى التكالٌف المتوسطة الكلٌة ٌأخذ شكل 2.

حٌث ( المتوسطة المتغٌرة لأن التكالٌف الكلٌة تأخذ شكل التكالٌف المتغٌرة

تتناقص التكالٌف فً البداٌة إلى أن تصل لأدنى مستوى لها ثم تتزاٌد مع 

 .تزاٌد حجم الإنتاج
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
عند مستوٌات الإنتاج المنخفضة: 

.1(AVC )تتناقص. 

.2(AFC ) ًتتناقص دوماً وهً مرتفعة نسبٌا. 

.3(ATC )تتناقص. 

 المرتفعةعند مستوٌات الإنتاج: 

.1(AVC )تتزاٌد. 

.2(AFC ) ًنسبٌاً منخفضة تتناقص دوماً وه. 

.3(ATC )إما ترتفع أو تنخفض. 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
إذا كان: 

 .تتناقص( AVC(         )ATC)معدل تزاٌد < ( AFC)معدل تناقص 1.

 .تتزاٌد( AVC(         )ATC)معدل تزاٌد > ( AFC)معدل تناقص 2.

أدنى قٌمة ( AVC(         )ATC)معدل تزاٌد = ( AFC)معدل تناقص 3.

 .له

 أي أن(ATC ) تواجه قوتان بعد تزاٌد(AVC:) 

 (.AVC)قوة تجذبها إلى التزاٌد 1.

 (.AFC)قوة تجذبها إلى التناقص 2.

 المسافة الرأسٌة بٌن(ATC )و(AVC ) ًه(AFC ) ًوهً متناقصة دوما. 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
مثال: 

 :كانت( q2 = 12)إذا عند 

AFC = 8 , AVC = 20 

 :فإن

ATC = AFC + AVC = 8 + 20 = 28 

TC = ATC × Q = 28 × 12 = 336 

VC = AVC × Q = 20 × 12 = 240 

FC = AFC × Q = 8 × 12 = 96 

FC = TC – VC = 336 – 240 = 96 
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AFC, 
AVC, 
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0 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
خصائص التكالٌف الحدٌة: 

الكلٌة أو منحنى التكالٌف التكالٌف الحدٌة تشتق إما من منحنى التكالٌف 1.

 .المتغٌرة

التكالٌف المتوسطة الحدٌة ٌأخذ شكل مقارب لمنحنى منحنى التكالٌف 2.

البداٌة إلى الحدٌة فً تتناقص التكالٌف و المتوسطة الكلٌة حٌث المتغٌرة 

الإنتاج وذلك بسبب أن تصل لأدنى مستوى لها ثم تتزاٌد مع تزاٌد حجم 

 .انعكاس قانون تناقص الغلة على التكالٌف
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(AC ) و(MC )في الأجل القصير: 
 ٌتم اشتقاق منحنى(MC ) من منحنى(TC ) أو مٌل منحنى(VC:) 
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MC 

Q 0 

MC 



 (:MP)بالإنتاج الحدي ( MC)علاقة التكاليف الحدية 
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 (:MP)و( MC)علاقة 
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 (:AC)والتكاليف المتوسطة( MC)علاقة التكاليف الحدية

 لأن التكالٌف المتوسطة المتغٌرة(AVC ) والتكالٌف المتوسطة الكلٌة

(ATC ) والتكالٌف الحدٌة(MC ) ٌتم اشتقاقها من دالتً التكالٌف المتغٌرة

(VC ) والتكالٌف الكلٌة(TC) فلا بد من وجود علاقة بٌن التكالٌف الحدٌة ،

 (.المتغٌرة والكلٌة)والتكالٌف المتوسطة 
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 (:AC)و( MC)علاقة 
عندما: 

.1MC < ATC , AVC       ATC, AVC 

.2MC > ATC , AVC       ATC, AVC 

.3MC = AVC       AVC at c 

.4MC = ATC        ATC at f 

 

إذن: 

 .المتوسطات تتأثر بالمتغٌرات الحدٌة    
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AVC, ATC, 
MC 

Q 

AVC 
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MC ATC 
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نقطة 
 إغلاق

نقطة 
 تعادل



 (:AC)و( MC)علاقة 
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 :تكاليف المنشأة رقميا  
 إذا وجدت منشأة لإنتاج الحقائب، وكانت التكالٌف الثابتة ملٌون ريال، وكانت

تكالٌفها المتغٌرة عند الأحجام المختلفة للإنتاج كما هو موضح فً الجدول 

 .التالً، فإننا نستطٌع إٌجاد باقً التكالٌف
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MC 
(ΔTC/ΔQ) 
(ΔVC/ΔQ) 

ATC 
(TC/Q) 

AVC 
(VC/Q) 

AFC 
(FC/Q) 

TC 
(FC+VC) 

VC FC Q 

- - - - 1000 0 1000 0 

100 1100 100 1000 1100 100 1000 1 

60 580 80 500 1160 160 1000 2 

50 403.3 70 333.3 1210 210 1000 3 

50 315 65 250 1260 260 1000 4 

40 260 60 200 1300 300 1000 5 

60 226.7 60 166.7 1360 360 1000 6 

95 208 65 143 1455 455 1000 7 

105 195 70 125 1560 560 1000 8 

160 191.1 80 111.1 1720 720 1000 9 

180 190 90 100 1900 900 1000 10 

190 190 99.1 99.9 2090 1090 1000 11 

210 192 108.7 83.3 2300 1300 1000 12 
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 :تكاليف المنشأة رقميا  
ٌلاحظ من الجدول والرسم أن: 

وهً تتناقص . التكالٌف المتوسطة الثابتة تتناقص مع زٌادة حجم الإنتاج1.

 .بمعدل سرٌع فً البداٌة ثم بمعدل بطئ مع تزاٌد حجم الإنتاج

التكالٌف المتوسطة المتغٌرة تتناقص فً البداٌة إلى أن تصل لأدنى قٌمة 2.

ثم ( حٌث تتساوى مع التكالٌف الحدٌة)لها عند إنتاج الوحدة السادسة 

 .تتزاٌد بعد ذلك مع تزاٌد حجم الإنتاج

تتناقص فً البداٌة إلى أن تصل لأدنى قٌمة لها الكلٌة التكالٌف المتوسطة 3.

ثم ( حٌث تتساوى مع التكالٌف الحدٌة)الحادٌة عشر عند إنتاج الوحدة 

 .تتزاٌد بعد ذلك مع تزاٌد حجم الإنتاج
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 :تكاليف المنشأة رقميا  
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 :الخلاصة
 التكالٌف الاقتصادٌة تشٌر لتكلفة الفرصة البدٌلة وهناك تكالٌف ثابتة

 .لكل منها خصائصها( متغٌرة+ ثابتة )ومتغٌرة و كلٌة 

فهناك تكالٌف متوسطة ثابتة ، لكل نوع من التكالٌف السابقة تكالٌف متوسطة

 .ومتوسطة متغٌرة ومتوسطة كلٌة ولكل منها خصائصها

 نتٌجة ( أو المتغٌرة)هناك أٌضاً تكالٌف حدٌة تشٌر للتغٌر فً التكالٌف الكلٌة

 .تغٌر الإنتاج

 تتقاطع التكالٌف الحدٌة مع التكالٌف المتوسطة المتغٌرة والمتوسطة الكلٌة

 .عند أدنى نقطة لكل منهما
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